

## 理论培训+执法实践 打造东坡生态环境保护执法铁军

本报讯(刘继忠 记者 王琴) 为有力推进生态环境保护执法大练兵活动,8月2日至9日,东坡区采取理论培训与执法实践相结合的方式,对生态环境保护行政执法人员进行为期8天的培训。该区各园区环保分局、各乡镇(街道)环保所执法人员、东坡生态环境局执法人员参加培训。

在8月2日的培训会开班仪式上,省环境执法监察局专家、市区生态环境局业务骨干分别就生态环境执法实务,环境行政处罚案件的要害、证据的收集和固定,农村生活污水处理,危险废物收集、贮存、处置规范及监管要求进行详细讲解。

8月3日至9日,东坡生态环境局执法业务骨干和区公安分局环境犯罪侦查大队民警分成3个执法组,分3个执法片区带领参训人员进行实战练兵。主要培训现场执法检查程序、污染源环境监管记录填写、现场调查取证(取样)、询问笔录、文书制作、案件资料移送等。在执法练兵中,对参训人员的执法文书开展评比,相互学习、相互促进,提升案卷质量,规范执法文书。

据悉,今年东坡生态环境局还组织了40多名生态环境行政执法人员开展2019年四川省行政执法人员通用法律知识网上培训,并于7月30日参加集中考试,提升了执法能力。

## 重贯彻抓落实 集中开展脱贫攻坚“回头看大排查”

本报讯(刘畅 记者 罗端)为贯彻落实东坡区“两不愁三保障”回头看大排查动员部署会议精神,东坡区脱贫攻坚工作推进会议精神,深入解决贫困户“两不愁三保障”突出问题,7月以来,东坡区人社局组织全局结对帮扶干部到所在帮扶村“走村入户”,集中开展精准扶贫“大回访、大排查、大整改”工作。

活动中,该局通过走访入户,全面排查短板弱项,详细对贫困户吃穿

上有无困难、是否有比较稳定的收入、义务教育、基本医疗、住房安全是否得到保障等方面开展全覆盖的摸底排查工作,为群众办实事、解难题。

该局相关负责人表示,下一步,将继续按照区委区政府安排部署,强化认识,压实责任,继续以高度的政治责任感抓好“两不愁三保障”回头看大排查工作,抓好问题整改,确保如期打赢脱贫攻坚战。

## 不忘初心 深入开展脱贫攻坚工作

本报讯(记者 胡秉曦)为防止贫困户因病返贫、因灾返贫,近日,东坡区交通运输局组织干部职工到思蒙镇烟婆村、蒲坎村、花池村和新堰村开展脱贫攻坚贫困户入户调查工作。

据悉,区交通运输局干部职工在脱贫户脱贫后,坚持定期入户走访,做好帮扶措施,重点关注脱贫后生活

质量不高的患病户、无劳力户,建立长效脱贫机制,防止出现脱贫又返贫现象。同时,定期开展宣传活动,做好脱贫户的思想工作,帮助脱贫户树立自力更生、不等不靠、勤劳致富的精神,对有意愿、有想法的贫困户,指导他们学习一技之长,因地制宜发展产业。

## 深化乡风文明建设 助力乡村振兴

本报讯(记者 王琴)“评了文明户,还要继续保持爱环境、讲卫生的习惯,为全村人居环境的改善出一分力。”8月13日,在东坡区秦家镇红丰村一所民居里,正打扫卫生、美化庭院的该村刚评选出不久的“星级文明户”王雪燕说。

今年以来,秦家镇红丰村在构建文明乡风上持续发力,提升村民道德水平,因地制宜开展文明乡风“星级文明户”评选,积极探索建立道德正向激励和反向约束机制,强化榜样引导力量,以舆论压力促进乡风文明的培养。

同时,该村大胆创新,结合星级文明户的评选结果制作了“红黑榜”在全村公示。对于进入“红榜”的人员事迹,利用微信群、广播、村务公开栏等平台进行宣传,激发村民追随我,朝文明前行的劲头。对被确定

为“黑榜”的人员或集体,采取村干部结对入户协助其转化,对于认错态度良好,积极改过自新的人予以进入“红榜”公示。

据悉,目前,全村共评选出100户“星级文明户”。“村民们文明意识增强了,环境自然也就变美了,我们的村庄也会变得越来越美,为乡村振兴添‘颜值’。”该村党支部书记张文胜介绍,通过“红黑榜”的激励,在全村涌现出一批勤俭自强、热心公益、孝亲敬老、团结邻里、诚信守法、克己奉公等先进典型和好人好事,强化了“红黑榜”的激励作用。而“黑”榜鞭策反面典型,公开曝光各种污染环境、集体观念差等行为和现象,让村民做到见贤而内自省,从而慎言、慎行、慎独。

## 多措并举助推创森工作

本报讯(记者 胡秉曦)8月23日,记者从东坡区复兴乡获悉,今年以来,该乡按照创建森林城市工作领导小组要求,多措并举推进创森工作。

加强宣传引导。该乡利用发送短信、召开会议、组织标语、发放宣传资料、流动车宣传等形式在全乡大力宣传;组织乡、村干部入家家户宣传创森知识,普及创森知识,调动全乡积极性,确保创森工作家喻户晓,不断提高群众对创建工作的知晓率、支持率和满意度,使创建工作成为全乡群众的自觉行为,努力营造“全民参与、全民动手、社会共建”的浓厚氛围。

重点实施3个方面的绿化工程。一是对全乡9条村公路进行绿化,共栽植冰春菊、一串红、月季花等品种30多万株,长约30公里,栽植面积3万多平方米;二是绿化粤(郫)江河复兴乡区域沿岸路段,共完成了7公里的竹林间伐,4公里的路基平整;三是完成了600亩造林任务,栽植地点分别在五星村300亩、膏村村150亩、红星村80亩、群英村70亩。



8月22日,因为连续的下雨刮风,东坡区崇仁镇张场村的一条村路旁的树木出现断裂,阻挡了过往的行人和车辆。该村立即安排工作人员前往施工,及时恢复道路通畅。  
本报记者 胡秉曦 摄



## 职业养蜂人的“甜蜜”事业



王玉全与自己的蜜蜂王国。

□本报记者 王琴 文/图

8月23日一大早,东坡区尚义镇云阁村7组的蜜蜂养殖户王玉全便来到自家蜂群养殖园,查看蜂群中蜂群的繁育情况。雨季往往会导致大部分蜂群不愿外出采花粉,更直接影响蜂群的销售。因此,连日来的暴雨总让他“揪心”不已。

“养蜂是我的兴趣,家人都说我投入的心思太多,好像还真就是这样。”

王玉全感慨地说,专职养蜂6年,如今自家的150群中华蜜蜂长势喜人,必须花费更多心思来照顾蜂群。

### 投身“甜蜜”事业 养殖蜜蜂创新业

当天,记者在王玉全的蜂群养殖园里看见,一个个蜂箱沿着新栽植的柑桔苗依次排开,有的蜂箱外围还能看见密密麻麻的蜜蜂正进进出出。

“摆放蜂箱有很大讲究,一定要平

行放置,两个蜂箱之间的距离不能太近,太近了蜂王会带着另一个蜂箱的工蜂飞走;蜂箱的出入口不能朝西,不然下午太阳晒得蜂箱温度过高,影响蜜蜂的正常活动。”谈起蜜蜂的养殖经验,51岁的王玉全滔滔不绝。

据王玉全介绍,自家长辈一直有养蜂的习惯,耳濡目染下,他也从小就对养蜂产生了浓厚兴趣。只是成年后苦于维持家中生计,30多年来,他专注维修家电的行业,与养蜂并没有太多交集。6年前,孩子接过了自己维修家电的生意,他便重拾养蜂兴趣,专心在乡下养殖蜂群。经过几年发展,他的蜂群在养蜂界小有名气,吸引了来自贵州、甘肃、重庆等全国各地的客商前来购买蜂群和蜂产品。

“主要养殖中华蜜蜂,这种品种易于养殖也不用到处迁徙,还方便照顾家里。现在我每天在养殖园里忙碌,既充实又高兴。”王玉全笑说,蜜蜂根据季节进行油菜花、柑桔花、茶花等花粉采集,一年分三季采蜜,自己一年可以销售220群左右,年收入超过10万元。

### 苦心钻研养蜂技艺 免费授技助养殖户增收

自己的蜜蜂养殖事业发展得如

火如荼,王玉全也忘不了帮助其他有兴趣的村民发展养蜂事业,共同富裕。几年中,他相继带动周边舒林、熊公、寿灵等村的30余户农户养殖蜜蜂。

当天采访间隙,同村的蜜蜂养殖户何广文到王玉全家了解雨季蜜蜂养殖的注意事项。“从三年前开始养殖蜜蜂以来,所有的技术包括销售都是他(王玉全)一手指导。”何广文感激地说,有了王玉全的技术支持,三年多来,自家增加收入上万元。

“王玉全不仅能生产纯度高营养好的蜂蜜和健康活跃的蜂群,还免费向养殖户传授蜜蜂养殖经验。”云阁村党支部书记韩水全介绍,村内原本有10余户蜜蜂养殖户,但大多缺乏养殖经验,近年来在王玉全的悉心指导下,养蜂已成为村内增收增收的有效方式之一。

“养蜂是我的兴趣,能够用自己的兴趣帮助到其他村民掌握技术,增收致富,我非常乐意。”对此,王玉全表示。

最近一段时间,得知东坡区将建立蜜蜂产业园,这让王玉全兴奋不已。“今后的蜂蜜或者蜂群都有统一品牌,而且在当地就能实现加工,延伸产业链,这将为全区蜜蜂养殖户带来全新的发展机遇。”他表示,未来,他将扩大养蜂规模,将这份“甜蜜”事业做大做强。



讲座中,孩子们认真讨论。

## 开展公益讲座 为孩子成长加油助力

本报讯(李茂成 记者 刘娟 文/图)为了解、尊重、支持孩子,激发他们的发展动能,8月24日,由东坡区文化馆主办的2019年“百坡文化课堂”之“成长加油站”儿童SEL社会情感技能公益讲座开讲。

讲座邀请到国家高级育婴师、高级早教导师王琴担任主讲。讲座中,主讲人从孩子的自我意识到自我管理,从社会意识、人际关系技

能到决策技能,从社会情感发展到情感技能运用,通过深入浅出的讲解,一问一答和学教互动形式,让学生和家长在体验中学到了知识,在实际操作中提高了技能,在亲子关系中增强了情感。

“今天真的是收获满满。接下来我要与老师加强沟通,按照老师的要求走进孩子心田,努力把孩子培养成对社会有用的人。”讲座结束后,学生家长许女士说。

## 扎根泥土谋发展 葡萄藤上“结”出甜日子

□本报记者 罗端 文/图

8月20日,走进东坡区永寿镇张槽村一个家庭农场,只见纵横交错、藤蔓叠生的葡萄架整齐排列,一串串红如玛瑙、绿如翡翠的葡萄挂满枝头,娇艳欲滴。农场主人郑卫平操着一把剪刀正给葡萄修枝,望着长势喜人的葡萄,他的眼中满是欣喜。

今年50岁的郑卫平是土生土长的东坡人。在从事农技服务工作20余年之后,他凭着一股子干劲,带着对泥土的感情,开始种植葡萄。经过4年的发展,如今的他不仅成了远近闻名的种植能手,还成为当地葡萄种植大户。

### 种植葡萄学技术 兴办家庭农场创业

2015年,从事20余年农技服务工作的郑卫平萌生了回村发展葡萄种植的想法。他拿出多年积蓄,在永寿镇张槽村流转100余亩土地进行葡萄、优质稻、中药材的种植,迈上了自主创业的道路。

为了种好葡萄,在家庭农场创办之初,郑卫平进一步摸索种植技术,刻苦钻研学习各类种植技术方面的书,深入了解如何拉长葡萄生长期,如何缩短成熟周期等方面知识。同时,他积极向“土专家”求教,并把专

家请到家家庭农场进行现场指导。另一方面,当地政府不定期开展现场指导、田间示范、集中授课、实地观摩、农民夜校等农业技术培训活动,更提供专业农技人员为郑卫平解决农场发展问题。

与此同时,郑卫平也凭借丰富的农技服务经验,在种植过程中始终坚持无公害种植。在他的农场里,随处可见精心管理的印记:全园避雨栽培,采用精细施肥,全部采用深井水浇灌,人工除草和清理烂果……“其中,全园避雨栽培能够有效阻断病虫害,杜绝外部污染和病害传染;而人工梳理烂果,不用生物诱导剂病虫害,不打一滴除草剂、杀虫剂,保证水果有机。”郑卫平介绍。

功夫不负有心人,几年种植发展,郑卫平成了远近闻名的葡萄种植专家。在他的精心管理下,家庭农场种植了美人指、醉金香、蜂后、红地球等13个品种的葡萄,各类葡萄长势喜人,投产后取得了丰厚的效益。家庭农场也得到了众多农业专家的肯定,于2017年被区科协命名为现代农业种植示范基地,被市科协命名为眉山市科普示范基地。

### 主动作为促发展 带领村民共致富

葡萄产量不断增长,品质不断



郑卫平正为葡萄修枝。

提升。郑卫平紧跟时尚,大力发展葡萄采摘游产业,开放农场葡萄种植基地供游客自助采摘。同时,他利用互联网做起了“电商”,接收全国各地的订单,进一步扩大商品销售渠道。

自己发展壮大,郑卫平也不忘带领乡亲们一同致富。他积极带动周边农户一起种植优质稻、中药材、蔬菜,对需要帮助的农户毫无保留地提供技术支持,并多方促进农村留守妇

女再就业。

自7月中旬农场的葡萄开始采摘后,郑卫平几乎天天从早忙到晚。“无论多累,看到自己精心培育种植的水果受到市场的认可,再累心里也甜滋滋的。”对于未来农场的发展,郑卫平满怀信心,“从一开始我们的定位就是做高品质水果,现在已经成功注册了商标,正在积极对接有关部门进行绿色食品认证,相信农场一定会越办越好。”